
Gesetz vom …………………, mit dem das Burgenländische Gesundheitswesengesetz 2017 
und das Burgenländische Krankenanstaltengesetz 2000 geändert werden 

Der Landtag hat - teilweise in Ausführung der Grundsätze des § 27a Abs. 5 Ärztegesetz 1998 - 
ÄrzteG 1998, BGBl. I Nr. 169/1998, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 17/2023, und des 
§ 11a Abs. 4 Zahnärztegesetz - ZÄG, BGBl. I Nr. 126/2005, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 201/2022 - beschlossen: 

Inhaltsverzeichnis 

 Artikel 1 Änderung des Burgenländischen Gesundheitswesengesetzes 2017 
 Artikel 2 Änderung des Burgenländischen Krankenanstaltengesetzes 2000 

Artikel 1 

Änderung des Burgenländischen Gesundheitswesengesetzes 2017 

Das Burgenländische Gesundheitswesengesetz 2017 - Bgld. GwG 2017, LGBl. Nr. 6/2018, in der 
Fassung des Gesetzes LGBl. Nr. 15/2023, wird wie folgt geändert: 

1. § 1 Z 1 und 2 lautet: 

 „1. der Vereinbarung gemäß Art. 15a B-VG über die Organisation und Finanzierung des 
Gesundheitswesens, LGBl. Nr. 51/2017, in der Fassung LGBl. Nr. 106/2022, 

 2. der Vereinbarung gemäß Art. 15a B-VG Zielsteuerung-Gesundheit, LGBl. Nr. 50/2017, in der 
Fassung LGBl. Nr. 106/2022,“ 

2. § 9 Abs. 1 Z 9 lautet: 

 „9. ein von der Burgenländischen Krankenanstalten-Gesellschaft m.b.H. als Rechtsträger der Klinik 
Güssing, der Klinik Kittsee, der Klinik Oberpullendorf und der Klinik Oberwart entsandtes 
Mitglied,“  

3. § 16 Abs. 1 Z 3 lautet: 

 „3. ein von der Burgenländischen Krankenanstalten-Gesellschaft m.b.H. als Rechtsträger der Klinik 
Güssing, der Klinik Kittsee, der Klinik Oberpullendorf und der Klinik Oberwart entsandtes 
Mitglied mit beratender Stimme,“ 

4. § 21a lautet: 

„§ 21a 

Datenverarbeitung durch den Burgenländischen Gesundheitsfonds 

(1) Der Burgenländische Gesundheitsfonds ist als Verantwortlicher gemäß Art. 4 Z 7 der Verordnung 
(EU) 2016/679 zum Schutz natürlicher Personen bei der Verarbeitung personenbezogener Daten, zum 
freien Datenverkehr und zur Aufhebung der Richtlinie 95/46/EG (Datenschutz-Grundverordnung), ABl. 
Nr. L 119 vom 04.05.2016 S. 1, in der Fassung der Berichtigung ABl. Nr. L 74 vom 04.03.2021 S. 35, 
ermächtigt, zu Zwecken der Erstellung der regionalen Strukturpläne Gesundheit und der Qualitätssicherung 
einschließlich der Sicherstellung der Angelegenheiten der Zielsteuerung-Gesundheit auf Landesebene 
gemäß Art. 9 der Vereinbarungen gemäß Art. 15a B-VG Zielsteuerung-Gesundheit jene personen-
bezogenen Daten 

 1. aus der Ärzteliste und der Ausbildungsstellenverwaltung gemäß § 27a Abs. 2 und 3 ÄrzteG 1998, 
BGBl. I Nr. 169/1998, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 17/2023, die die 
Österreichische Ärztekammer gemäß § 27a ÄrzteG 1998 über standardisierte elektronische 
Schnittstellen zur Verfügung zu stellen hat, sowie 

 2. aus der Zahnärzteliste gemäß § 11a Abs. 2 ZÄG, BGBl. I Nr. 126/2005, in der Fassung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 201/2022, die die Österreichische Zahnärztekammer gemäß § 11a 
ZÄG über standardisierte elektronische Schnittstellen zur Verfügung zu stellen hat, 

zu verarbeiten. 
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(2) Personenbezogene Daten gemäß Abs. 1 Z 1 und 2 sind zu löschen, sofern diese für die verfolgten 
Zwecke nicht mehr erforderlich sind; im Fall des Abs. 1 Z 1 spätestens nach der Streichung dieser Ärztin 
oder dieses Arztes aus der Ärzteliste gemäß § 59 Abs. 3 ÄrzteG 1998, im Fall des Abs. 1 Z 2 spätestens 
nach Streichung dieser oder dieses Angehörigen des zahnärztlichen Berufs oder des Dentistenberufs aus 
der Zahnärzteliste gemäß § 45 Abs. 2 ZÄG.“ 

5. Dem § 29 wird folgender Abs. 5 angefügt: 

„(5) § 1 Z 1 und 2, § 9 Abs. 1 Z 9, § 16 Abs. 1 Z 3 und § 21a in der Fassung des Gesetzes LGBl. 
Nr. xx/xxx treten mit dem der Kundmachung folgenden Tag in Kraft.“ 

Artikel 2 

Änderung des Burgenländischen Krankenanstaltengesetzes 2000 

Das Burgenländische Krankenanstaltengesetz 2000 - Bgld. KAG 2000, LGBl. Nr. 52/2000, in der 
Fassung des Gesetzes LGBl. Nr. 83/2020, wird wie folgt geändert: 

1. Das Inhaltsverzeichnis wird wie folgt geändert: 

a) Nach dem Eintrag zu § 43 wird folgender Eintrag eingefügt: 

 „§ 43a Datenverarbeitung durch die Landesregierung“ 

b) Der Eintrag zu § 64a lautet: 

 „§ 64a Tätigkeit des Dachverbandes der Sozialversicherungsträger als Verbindungsstelle und als 
Betreiber der Zugangsstelle“ 

2. § 2 Z 4 lautet: 

 „4. die Österreichische Agentur für Gesundheit und Ernährungssicherheit GmbH im Sinne des 
Gesundheits- und Ernährungssicherheitsgesetzes - GESG, BGBl. I Nr. 63/2002, in der Fassung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 256/2021;“ 

3. In § 2 Z 6 wird der Strichpunkt am Ende durch einen Punkt ersetzt. 

4. § 4 lautet: 

„§ 4 

Verweisungen 

Soweit in diesem Gesetz auf folgende Normen verwiesen wird, sind diese, wenn nicht eine bestimmte 
Fassung angeführt ist, in folgender Fassung anzuwenden: 

 1. Allgemeines bürgerliches Gesetzbuch (ABGB), JGS Nr. 946/1811, in der Fassung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 38/2023; 

 2. Allgemeines Sozialversicherungsgesetz - ASVG, BGBl. Nr. 189/1955, in der Fassung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 110/2023; 

 3. Allgemeines Verwaltungsverfahrensgesetz 1991 - AVG, BGBl. Nr. 51/1991, in der Fassung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 88/2023; 

 4. Apothekengesetz, RGBl. Nr. 5/1907, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 72/2023; 

 5. ArbeitnehmerInnenschutzgesetz - ASchG, BGBl. Nr. 450/1994, in der Fassung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 115/2022; 

 6. Ärztegesetz 1998 - ÄrzteG 1998, BGBl. I Nr. 169/1998, in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 108/2023; 

 7. Asylgesetz 2005 - AsylG 2005, BGBl. I Nr. 100/2005, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 221/2022; 

 8. Bauern-Sozialversicherungsgesetz - BSVG, BGBl. Nr. 559/1978, in der Fassung des Bundes-
gesetzes BGBl. I Nr. 69/2023; 

 9. Beamten-Kranken- und Unfallversicherungsgesetz - B-KUVG, BGBl. Nr. 200/1967, in der 
Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 69/2023; 

 10. Zahnärztegesetz - ZÄG, BGBl. I Nr. 126/2005, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 18/2023; 

 11. Bundes-Bedienstetenschutzgesetz - B-BSG, BGBl. I Nr. 70/1999, in der Fassung des Bundes-
gesetzes BGBl. I Nr. 205/2022; 



 12. Bundesbehindertengesetz - BBG, BGBL. Nr. 283/1990, in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 185/2022; 

 13. Bundesgesetz über die Dokumentation im Gesundheitswesen, BGBl. Nr. 745/1996, in der Fassung 
des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 100/2018; 

 14. Bundesgesetz über Krankenanstalten und Kuranstalten (KAKuG), BGBl. Nr. 1/1957, in der 
Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 79/2022; 

 15. Medizinische Assistenzberufe-Gesetz - MABG, BGBl. I Nr. 89/2012, in der Fassung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 15/2022; 

 16. Bundesgesetz über die Regelung der gehobenen medizinisch-technischen Dienste (MTD-Gesetz), 
BGBl. Nr. 460/1992, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 82/2022; 

 17. Bundesgesetz über die Regelung des medizinisch-technischen Fachdienstes und der Sanitäts-
hilfsdienste (MTF-SHD-G), BGBl. Nr. 102/1961, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 89/2012; 

 18. Medizinischer Masseur- und Heilmasseurgesetz - MMHmG, BGBl. I Nr. 169/2002, in der Fassung 
des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 105/2019; 

 19. Bundesgesetz zur partnerschaftlichen Zielsteuerung-Gesundheit, BGBl. I Nr. 26/2017, in der 
Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 9/2022 und der Kundmachung BGBl. I Nr. 146/2022; 

 20. Primärversorgungsgesetz - PrimVG, BGBl. I Nr. 131/2017, in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 81/2023; 

 21. Gesundheitsqualitätsgesetz - GQG, BGBl. I Nr. 179/2004, in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 81/2013; 

 22. Bundes-Verfassungsgesetz (B-VG), BGBl. Nr. 1/1930, in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 222/2022; 

 23. Eisenbahn-Enteignungsentschädigungsgesetz - EisbEG, BGBl. Nr. 71/1954, in der Fassung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 111/2010; 

 24. Gesundheits- und Krankenpflegegesetz - GuKG, BGBl. I Nr. 108/1997, in der Fassung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 108/2023; 

 25. Gewebesicherheitsgesetz - GSG, BGBl. I Nr. 49/2008, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 37/2018; 

 26. Gewerbliches Sozialversicherungsgesetz - GSVG, BGBl. Nr. 560/1978, in der Fassung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 101/2023; 

 27. Grundversorgungsgesetz - Bund 2005 - GVG-B 2005, BGBl. Nr. 405/1991, in der Fassung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 53/2019; 

 28. Heeresentschädigungsgesetz - HEG, BGBl. I Nr. 162/2015, in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 100/2018; 

 29. Organtransplantationsgesetz - OTPG, BGBl I Nr. 108/2012, in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 37/2018; 

 30. Patientenverfügungs-Gesetz - PatVG, BGBl. I Nr. 55/2006, in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 12/2019; 

 31. Psychologengesetz 2013, BGBl. I Nr. 182/2013, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 105/2019; 

 32. Psychotherapiegesetz, BGBl. Nr. 361/1990, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 69/2023; 

 33. Strafgesetzbuch - StGB, BGBl. Nr. 60/1974, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 100/2023; 

 34. Strafprozessordnung 1975 - StPO, BGBl. Nr. 631/1975, in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 223/2022 und der Kundmachung BGBl. I Nr. 1/2023; 

 35. Strafvollzugsgesetz - StVG, BGBl. Nr. 144/1969, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 223/2022; 

 36. Strahlenschutzgesetz 2020 - StrSchG 2020, BGBl. I Nr. 50/2020; 

 37. Unterbringungsgesetz - UbG, BGBl. Nr. 155/1990, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 77/2023; 

 38. Wehrgesetz 2001 - WG 2001, BGBl. I Nr. 146/2001, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 207/2022; 

 39. Burgenländisches Gesundheitswesengesetz 2017 - Bgld. GwG 2017, LGBl. Nr. 6/2018, in der 
jeweils geltenden Fassung; 



 40. Burgenländisches Heilvorkommen- und Kurortegesetz - Bgld. HeiKuG, LGBl. Nr. 15/1963, in der 
jeweils geltenden Fassung.“ 

5. In § 5 Abs. 8 Z 4 wird das Wort „vorgesehenene“ durch das Wort „vorgesehene“ ersetzt. 

6. In § 7 Abs. 10, § 24a Abs. 5 Z 3, § 52 Abs. 2, § 63 Abs. 2 sowie § 67 Abs. 1 Z 2 und 3 wird jeweils die 
Wortfolge „Hauptverband der österreichischen“ durch die Wortfolge „Dachverband der“ ersetzt. 

7. § 21a lautet: 

„§ 21a 

Ausbildungsstätten 

Die Rechtsträger von Fondskrankenanstalten haben entsprechend dem ausgewiesenen Leistungs-
spektrum sicherzustellen, dass dem künftigen Bedarf an Ärztinnen und Ärzten für Allgemeinmedizin 
entsprechend und unter Bedachtnahme auf die Beratungsergebnisse der Kommission für die ärztliche 
Ausbildung gemäß § 6b ÄrzteG 1998, BGBl. I Nr. 169/1998, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 17/2023, eine ausreichende Zahl an Ausbildungsstellen für die Ausbildung zur Ärztin oder zum Arzt 
für Allgemeinmedizin zur Verfügung steht.“ 

8. In § 25 Abs. 4 wird der Ausdruck „Abs. 2“ durch den Ausdruck „Abs. 3“ ersetzt. 

9. In § 29 Abs. 4 wird nach dem Wort „Strahlenschutzgesetzes“ die Zahl „2020“ eingefügt. 

10. In § 33 Abs. 3 wird die Wortfolge „Einsichts- und Urteilsfähigkeit“ durch das Wort „Entscheidungs-
fähigkeit“ ersetzt. 

11. § 38 Abs. 1 Z 1 lautet: 

 „1. sie den Vorgaben der jeweiligen Verordnung gemäß §§ 23 oder 24 des Bundesgesetzes zu 
partnerschaftlichen Zielsteuerung-Gesundheit entspricht;“ 

12. In § 40 Abs. 1 wird die Wortfolge „Bundesministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales und den 
Burgenländischen Krankenanstalten-Finanzierungsfonds“ durch die Wortfolge „Bundesministerium für 
Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz und den Burgenländischen Gesundheitsfonds“ 
ersetzt. 

13. In § 41 Abs. 2 wird die Wortfolge „Bundesministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales sowie der 
Burgenländische Krankenanstalten-Finanzierungsfonds“ durch die Wortfolge „Bundesministerium für 
Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz sowie der Burgenländische Gesundheitsfonds“ 
ersetzt. 

14. § 43a lautet: 

„§ 43a 

Datenverarbeitung durch die Landesregierung 

(1) Die Landesregierung ist als Verantwortlicher gemäß Art. 4 Z 7 der Verordnung (EU) 2016/679 
zum Schutz natürlicher Personen bei der Verarbeitung personenbezogener Daten, zum freien Datenverkehr 
und zur Aufhebung der Richtlinie 95/46/EG (Datenschutz-Grundverordnung), ABl. Nr. L 119 vom 
04.05.2016 S. 1, in der Fassung der Berichtigung ABl. Nr. L 74 vom 04.03.2021 S. 35, ermächtigt, 

 1. zu Zwecken der Sicherstellung der öffentlichen Krankenanstaltspflege und zu Zwecken der 
Planung des Rettungswesens jene personenbezogenen Daten aus der Ärzteliste und der 
Ausbildungsstellenverwaltung gemäß § 27a Abs. 2 und 3 ÄrzteG 1998, BGBl. I Nr. 169/1998, in 
der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 17/2023, die die Österreichische Ärztekammer 
gemäß § 27a ÄrzteG 1998 über standardisierte elektronische Schnittstellen zur Verfügung zu 
stellen hat, sowie 

 2. zu Zwecken der Erstellung der regionalen Strukturpläne Gesundheit und der Qualitätssicherung 
der zahnmedizinischen Versorgung einschließlich der Sicherstellung der Angelegenheiten der 
Zielsteuerung-Gesundheit auf Landesebene gemäß Art. 9 der Vereinbarungen gemäß Art. 15a  
B-VG Zielsteuerung-Gesundheit jene personenbezogenen Daten aus der Zahnärzteliste gemäß 
§ 11a Abs. 2 ZÄG, BGBl. I Nr. 126/2005, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 201/2022, die die Österreichische Zahnärztekammer gemäß § 11a ZÄG über standardisierte 
elektronische Schnittstellen zur Verfügung zu stellen hat, 

zu verarbeiten. 



(2) Personenbezogene Daten gemäß Abs. 1 Z 1 und 2 sind zu löschen, sofern diese für die verfolgten 
Zwecke nicht mehr erforderlich sind; im Fall des Abs. 1 Z 1 spätestens nach der Streichung dieser Ärztin 
oder dieses Arztes aus der Ärzteliste gemäß § 59 Abs. 3 ÄrzteG 1998, im Fall des Abs. 1 Z 2 spätestens 
nach Streichung dieser oder dieses Angehörigen des zahnärztlichen Berufs oder des Dentistenberufs aus 
der Zahnärzteliste gemäß § 45 Abs. 2 ZÄG.“ 

15. In § 46 Abs. 2 wird die Wortfolge „Bundesministerium für Gesundheit und Frauen“ durch die Wortfolge 
„Bundesministerium für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz“ ersetzt. 

16. In § 60 Abs. 3 entfällt die Wortfolge „nach dem LAKAP 2008 (§ 14)“. 

17. In § 63 Abs. 5 wird das Wort „Hauptverband“ durch das Wort „Dachverband“ ersetzt. 

18. In § 64 Abs. 1 wird nach dem Wort „Gesundheitsfonds“ der Klammerausdruck „(BURGEF)“ eingefügt. 

19. § 64a lautet: 

„§ 64a 

Tätigkeit des Dachverbandes der Sozialversicherungsträger als Verbindungsstelle und als 
Betreiber der Zugangsstelle 

(1) Gemäß § 4 Abs. 3 Sozialversicherungs-Ergänzungsgesetz - SV-EG, BGBl. Nr. 154/1994, in der 
Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 100/2018, wird der Dachverband der Sozialversicherungsträger 
(Dachverband) als Verbindungsstelle für den BURGEF festgelegt. Der Dachverband besorgt die Aufgabe 
im übertragenen Wirkungsbereich und ist dabei an die Weisungen der Landesregierung gebunden. 

(2) Hinsichtlich des unionsrechtlich vorgesehenen Datenaustausches, insbesondere durch die 
Verordnung (EG) Nr. 883/2004 zur Koordinierung der Systeme der sozialen Sicherheit, ABl. Nr. L 166 
vom 30.04.2004 S. 1, und die Verordnung (EG) Nr. 987/2009 zur Festlegung der Modalitäten für die 
Durchführung der Verordnung (EG) Nr. 883/2004 über die Koordinierung der Systeme der sozialen 
Sicherheit, ABl. Nr. L 284 vom 30.10.2009 S. 1, wird der Dachverband für den BURGEF gemäß § 5 Abs. 3 
SV-EG als Betreiber der Zugangsstelle festgelegt. Der Dachverband besorgt diese Aufgabe im 
übertragenen Wirkungsbereich und ist an die Weisungen der Landesregierung gebunden. 

(3) Kostenerstattungen und Auskünfte im Rahmen von Kostenersatzfragen haben unter Einbindung 
der Österreichischen Gesundheitskasse, Landesstelle Burgenland, zu erfolgen.“ 

20. § 66 Abs. 3 Z 2 lautet: 

 „2. Geldleistungen der Gemeinden (Gemeindebeiträge) im Ausmaß von 10% des Betriebsabganges 
aller Krankenanstalten gemäß Abs. 1 und 2. Die Gemeindebeiträge sind durch Vorabzüge von den 
Ertragsanteilen der Gemeinden an den gemeinschaftlichen Bundesabgaben gemäß § 12 Abs. 3 
Finanzausgleichsgesetz 2017 - FAG 2017, BGBl. I Nr. 116/2016, in der Fassung des Bundes-
gesetzes BGBl. I Nr. 112/2023, vom Land einzubehalten.“ 

21. § 68 lautet: 

„§ 68 

Aufgaben der Schiedskommission 

Die Schiedskommission ist zur Entscheidung in folgenden Angelegenheiten zuständig: 

 1. Abschluss von Verträgen zwischen Trägern öffentlicher Krankenanstalten außerhalb des 
Burgenländischen Gesundheitsfonds, die am 31. Dezember 1996 bestehen, und dem Dachverband 
der Sozialversicherungsträger; 

 2. Streitigkeiten aus zwischen den Trägern der Krankenanstalten im Sinne des § 2 Abs. 1 
Burgenländisches Gesundheitswesengesetz 2017 - Bgld. GwG 2017, LGBl. Nr. 6/2018, und dem 
Dachverband der Sozialversicherungsträger (oder einem Träger der sozialen Krankenver-
sicherung) abgeschlossenen Verträgen einschließlich der Entscheidung über die aus diesen 
Verträgen erwachsenden Ansprüche gegenüber Trägern der Sozialversicherung oder gegenüber 
dem Landesfonds; 

 3. Streitigkeiten zwischen dem Dachverband der Sozialversicherungsträger oder einem Träger der 
sozialen Krankenversicherung und dem Burgenländischen Gesundheitsfonds über die 
wechselseitigen Verpflichtungen und Ansprüche aus der Vereinbarung gemäß Art. 15a B-VG über 
die Organisation und Finanzierung des Gesundheitswesens, LGBl. Nr. 51/2017, in der Fassung 
LGBl. Nr. 106/2022; 



 4. Ansprüche, die sich auf den Sanktionsmechanismus gemäß dem 12. Abschnitt der Vereinbarung 
gemäß Art. 15a B-VG über die Organisation und Finanzierung des Gesundheitswesens gründen.“ 

22. In § 71 Abs. 2 entfällt das Zitat „, BGBl. Nr. 155/1990, zuletzt geändert durch das Gesetz BGBl. I 
Nr. 18/2010,“. 

23. In § 83 Abs. 2 entfällt das Zitat „auf Grund § 14 des Burgenländischen Krankenanstalten-
Finanzierungsfondsgesetzes“. 

24. Dem § 86 wird folgender Abs. 27 angefügt: 

„(27) Das Inhaltsverzeichnis, § 2 Z 4 und 6, §§ 4, 5 Abs. 8 Z 4, § 7 Abs. 10, §§ 21a, 24a Abs. 5 Z 3, 
§ 25 Abs. 4, § 29 Abs. 4, § 33 Abs. 3, § 38 Abs. 1 Z 1, § 40 Abs. 1, § 41 Abs. 2, §§ 43a, 46 Abs. 2, § 52 
Abs. 2, § 60 Abs. 3, § 63 Abs. 2 und 5, § 64 Abs. 1, §§ 64a, 66 Abs. 3 Z 2, § 67 Abs. 1 Z 2 und 3, §§ 68, 
71 Abs. 2 und § 83 Abs. 2 in der Fassung des Gesetzes LGBl. Nr. xx/xxxx treten mit dem der 
Kundmachung folgenden Tag in Kraft.“ 
  



Vorblatt 

Problem: 

§ 27a ÄrzteG 1998, BGBl. I Nr. 169/1998 wurde durch die Novelle 2021, BGBl. I Nr. 172/2021, eingefügt 
und mit der Novelle 2023, BGBl. I Nr. 17/2023, geändert. In Abs. 5 leg. cit. ist eine Grundsatzbestimmung 
seitens des Bundes enthalten, die die Ermächtigung der Landesregierungen sowie der Landesgesund-
heitsfonds zur Datenverarbeitung aus der Ärzteliste und Ausbildungsstellenverwaltung enthält. 

Bezüglich des Zugriffs auf die Daten aus der Zahnärzteliste wurde § 11a in das Zahnärztegesetz - ZÄG, 
BGBl. I Nr. 126/2005, durch die Novelle 2022, BGBl. I Nr. 201/2022, eingefügt. Abs. 4 leg. cit. beinhaltet 
die entsprechenden Grundsätze. 

Mit § 43a Bgld. KAG 2000 sollen diese Grundsatzbestimmungen für die Burgenländische Landes-
regierung, mit § 21a Bgld. GwG 2017 für den Burgenländischen Gesundheitsfonds (BURGEF) ausgeführt 
werden. 

Aufgrund der dadurch erforderlichen Novellierung des Bgld. KAG 2000, LGBl. Nr. 52/2000, in der 
Fassung des Gesetzes LGBl. Nr. 83/2020, werden die Verweise gemäß § 4 leg. cit. sowie die in den 
jeweiligen Paragraphen zitierten gesetzlichen Bestimmungen aktualisiert. Weiters wurden im Bgld. 
KAG 2000 die durch das Sozialversicherungs-Organisationsgesetz - SV-OG, BGBl. I Nr. 100/2018, 
vorgenommenen Änderungen in der Organisation der Sozialversicherungsträger eingearbeitet. 

Anlässlich der Novellierung des Bgld. GwG 2017, LGBl. Nr. 6/2018, in der Fassung des Gesetzes LGBl. 
Nr. 15/2023, und des Bgld. KAG 2000 werden schließlich redaktionelle Versehen behoben. 

Ziel und Inhalt: 

Rechtliche Umsetzung der Grundsatzbestimmungen des § 27a Abs. 5 ÄrzteG 1998 und § 11a ZÄG sowie 
Anpassung des Landesrechts an die oben genannten Vorgaben. 

Lösung: 

Novellierung des Burgenländischen Krankenanstaltengesetzes 2000 sowie des Burgenländischen 
Gesundheitswesengesetzes 2017. 

Alternative: 

Keine. 

Finanzielle Auswirkungen: 

Bei den vorgeschlagenen Änderungen wird der Vollzug dieses Gesetzes zu keiner nennenswerten 
finanziellen Auswirkung im Bereich des Landes oder der Gemeinden führen. 

Auswirkungen auf die verschiedenen Gruppen der Gesellschaft, insbesondere auf Frauen und 
Männer: 

Keine. 

Auswirkungen in umweltpolitischer Hinsicht, insbesondere Klimaverträglichkeit: 

Keine. 

Auswirkungen auf die Beschäftigung und den Wirtschaftsstandort Burgenland: 

Keine. 

Verhältnis zu den Rechtsvorschriften der Europäischen Union: 

Die vorgesehenen Regelungen fallen nicht in den Anwendungsbereich des Rechts der Europäischen Union. 

Besonderheiten des Normsetzungsverfahrens: 

Gemäß Art. 97 Abs. 2 B-VG ist die Zustimmung der Bundesregierung einzuholen. 
  



Erläuterungen 

Allgemeiner Teil 
 

Aufgrund der im Jahr 2021 von Seiten des Bundes erlassenen Grundsatzbestimmung in § 27a Abs. 5 
ÄrzteG 1998 sowie § 11a ZÄG ist es erforderlich, datenschutzrechtliche Anpassungen im Bgld. KAG 2000 
und Bgld. GwG 2017 vorzunehmen, damit sowohl die Landesregierung als auch der BURGEF in Hinkunft 
als Verantwortlicher auf die Liste der Ärzte sowie die Ausbildungsstellenverwaltung und auf die Liste der 
Zahnärzte zugreifen darf (§ 43a Bgld. KAG 2000; § 21a Bgld. GwG 2017). 

Es wurden weiters die durch das Sozialversicherungs-Organisationsgesetz - SV-OG vorgenommenen 
Änderungen in der Organisation der Sozialversicherungsträger eingearbeitet und die im Bgld. KAG 2000 
enthaltenen Verweisungen auf zugrundeliegende gesetzliche Bestimmungen aktualisiert. 

Überdies werden im Bgld. GwG 2017 und im Bgld. KAG 2000 redaktionelle Versehen behoben. 

Im Einzelnen wird auf die Ausführungen im „Besonderen Teil“ verwiesen. 
  



Besonderer Teil 
 

Zu Artikel 1 (Änderung des Burgenländischen Gesundheitswesengesetzes 2017): 

Zu § 1: 

Hier wird ein redaktionelles Versehen behoben. 

Zu §§ 9 und 16: 

Die Namensänderungen der Kliniken Kittsee, Oberpullendorf, Oberwart und Güssing werden in das Bgld. 
GwG 2017 eingearbeitet.   

Zu § 21a: 

Damit der BURGEF auch auf die Zahnärzteliste gemäß § 11a ZÄG zugreifen darf, ist aus daten-
schutzrechtlicher Sicht die Anpassung der angeführten Bestimmung notwendig. Im Übrigen erfolgt die 
Einfügung dieser Bestimmung in Ausführung der Grundsatzbestimmung des § 11a Abs. 4 ZÄG. 

Zu § 29 Abs. 5: 

Die gegenständliche Novelle tritt mit dem der Kundmachung folgenden Tag in Kraft. 
 

Zu Artikel 2 (Änderung des Burgenländischen Krankenanstaltengesetzes 2000): 

Zu § 2 Z 4, § 4, § 29, § 64a Abs. 1 und 2, § 68, § 71 Abs. 2: 

Die in den genannten Bestimmungen enthaltenen Verweisnormen werden auf die aktuelle Fassung der 
verwiesenen Normen angepasst. 

Zu § 2 Z 6 und § 5 Abs. 8 Z 4, § 25 Abs. 4: 

Hier werden redaktionelle Versehen behoben. 

Zu § 7 Abs. 10, § 24a Abs. 5 Z 3, § 52 Abs. 2, § 63 Abs. 2 und 5, § 64a Abs. 3, § 67 Abs. 1 Z 2 und 3, 
§ 68: 

Anpassung der Bezeichnung der Sozialversicherungsträger an das Sozialversicherungs-Organisations-
gesetz - SV-OG, BGBl. I Nr. 100/2018, sowie der Bezeichnung des Burgenländischen Gesundheitsfonds 
an das Burgenländische Gesundheitswesengesetz 2017. 

Zu § 21a: 

Die Ausformulierung wird an die Grundsatzbestimmung des § 196 ÄrzteG 1998 angepasst. 

Zu § 33 Abs. 3: 

Der Begriff der „Entscheidungsfähigkeit“ wird entsprechend dem 2. Erwachsenenschutz-Gesetz, BGBl. I 
Nr. 59/2017, eingeführt. 

Zu § 38 Abs. 1 Z 1 und § 60 Abs. 3: 

Die Voraussetzungen für die Verleihung des Öffentlichkeitsrechtes werden an die Vorgaben des § 15 
Bundesgesetz über Krankenanstalten und Kuranstalten (KAKuG), BGBl. Nr. 1/1957, in der Fassung 
BGBl. I Nr. 79/2022, angepasst. 

In § 60 Abs. 3 war der Verweis auf den nunmehr aufgehobenen LAKAP 2008 zu streichen. 

Zu § 40 Abs. 1, § 41 Abs. 2, § 46 Abs. 2: 

Anpassung der Bezeichnung des genannten Bundesministeriums an das Bundesministeriengesetz 1986 - 
BMG, BGBl. Nr. 76/1986, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 98/2022, sowie der 
Bezeichnung des Burgenländischen Gesundheitsfonds an das Burgenländische Gesundheitswesen-
gesetz 2017. 

Zu § 43a: 

Um den Zugriff der Landesregierung auf die Ärzteliste sowie die Ausbildungsstellenverwaltung gemäß 
§ 27a ÄrzteG 1998 und die Zahnärzteliste gemäß § 11a ZÄG aus datenschutzrechtlicher Sicht gesetzlich 
zu fundieren, ist die Einfügung der angeführten Bestimmung sowie die Anpassung des Inhalts-
verzeichnisses notwendig. Im Übrigen erfolgt die Einfügung dieser Bestimmung in Ausführung der 
Grundsatzbestimmungen des § 27a Abs. 5 ÄrzteG 1998 sowie § 11a Abs. 4 ZÄG. 

Zu § 64 Abs. 1: 

In dieser Bestimmung wird die im Bgld. KAG 2000 verwendete Abkürzung „BURGEF“ für den 
Burgenländischen Gesundheitsfonds in einem Klammerausdruck ergänzt. 



Zu § 66 Abs. 3 Z 2: 

Aus verwaltungsökonomischen Gründen wurde die Vorgehensweise rechtlich verankert, dass das Land den 
jeweiligen Kostenbeitrag von den Ertragsanteilen jeder Gemeinde abzieht. 

Zu § 68 Z 2, 3 und 4: 

In § 68 Z 3 erfolgt der Verweis auf das Burgenländische Gesundheitswesengesetz 2017 als Nachfolge-
bestimmung des Burgenländischen Krankenanstalten-Finanzierungsfondsgesetzes. 

In § 68 Z 3 und Z 4 wird der aktuelle Wortlaut der Art 15a Vereinbarung über die Organisation und 
Finanzierung des Gesundheitswesens angeführt. 

Zu § 83 Abs. 2: 

Der Verweis auf das Burgenländische Krankenanstalten Finanzierungsfondsgesetz entfällt. 

Zu § 86 Abs. 27: 

Die gegenständliche Novelle tritt mit dem der Kundmachung folgenden Tag in Kraft. 


